Análisis del Modelo de Pastoral Juvenil del

Consejo Episcopal Latinoamericano

Introducción

En el presente trabajo nos proponemos presentar el modelo de pastoral juvenil que la Iglesia Latinoamericana ha asumido y propuesto para el trabajo concreto con los jóvenes del continente, haciendo propia la opción asumida Puebla y reconfirmada en Santo Domingo: la "Opción Preferencial por los Jóvenes", que busca responder a sus múltiples y complejas realidades, desde una pastoral orgánica.

El objetivo de estudio que nos hemos propuestos frente a este trabajo es el de hacer un análisis profundo del modelo de Pastoral Juvenil propuesto por el CELAM, para integrar y verificar la propuesta hecha en el curso institucional de Pastoral Juvenil.
La presente propuesta de Pastoral Juvenil, es una propuesta hecha con el fin de, por un lado, organizar y sistematizar las diversas experiencias vividas a nivel parroquial, de grupo juvenil, de institutos de pastoral juvenil, etc., y por otra parte el de orientar las grandes directivas o caminos por donde debe marchar la pastoral juvenil de América Latina. Estos mismos fines nos hacen decir que no es un proyecto "acabado" sino que esta en continua elaboración y reelaboración ya que primero y principalmente trata de ser una respuesta a la realidad del joven que como tal esta en continuo cambio, cambios que hoy en día se producen veloz y profundamente, ya que influyen a la identidad e integridad del joven llamado a ser persona al estilo de Jesús de Nazaret en una perspectiva de protagonismo y liberación.

Podemos decir que dicha propuesta tuvo como momento clave inspirador y de inicio el Encuentro Latinoamericano de Responsables de Pastoral Juvenil del año 1984, donde se dio inicio a una etapa de reestructuración del proyecto mediante reuniones de coordinación, planificación y evaluación de experiencias, que duró toda la década del '80, arribando a la propuesta todavía vigente (y con las características antes mencionadas) que lleva como nombre La Civilización del Amor, pero que más que un nombre es un compromiso y un desafío.

En el presente trabajo nos limitamos a analizar el modelo tomando como fuente principal  los texto editados por el CELAM, estos son:

· CELAM - SEJ, Civilización del Amor. Tarea y Esperanza. Orientaciones para una Pastoral Juvenil Latinoamericana, CELAM, Santa fe de Bogotá 1995.

· CELAM - SEJ, Pastoral juvenil y educación en la fe. IV Encuentro de Pastoral Juvenil - octubre 1988 Caracas, Colección SEJ, Bogotá 1989.

· CELAM, Juventud Iglesia y Cambio. Propuesta pastoral para la construcción de la Civilización del Amor, (Ed. CELAM), Bogotá 1985.

· CELAM, Los procesos de la educación en la fe de los jóvenes, Colección SEJ, Bogotá 1993.

· CELAM, Pastoral juvenil, (Ed. CELAM), Bogotá 1980.

· CEMPAJ, Espiritualidad y Misión de la Pastoral Juvenil. Conclusiones y Aportes del 10° Encuentro Latinoamericano de Responsables Nacionales de Pastoral Juvenil, CELAM, 1995.

En estos encontramos la propuesta de manera clara y sistemática. Otras fuentes, indirectas, son los documentos de la Iglesia Universal, en especial los del Concilio Vaticano II, la exhortación apostólica Evangelii Nuntiandi y los documentos de la Iglesia Latinoamericana de las conferencias generales del CELAM de Puebla (1979) y Santo Domingo (1992).

Actualmente el tema de Pastoral Juvenil es estudiado por muchos autores, instituciones y agencias educativas que trabajan con la juventud, pero sin embargo la propuesta analizada no deja de ser original ya que es el fruto de la experiencia, de la reflexión y sitematización de una realidad vivida por grupos juveniles y agentes responsables de  la pastoral juvenil. Otra de las novedades u originalidades de esta propuesta es su metodología y la gran capacidad de implicar un numero grande de agentes de pastoral así como también a los mismos jóvenes, ya que son ellos los principales destinatarios y los principales protagonistas de la misma: Evangelizar al joven desde el joven mismo.

Para la elaboración de este trabajo hemos elegido una metodología de tipo participativa. Desde el inicio nos dimos a la tarea de elaborar una matriz de análisis que nos ayudase en la organización y los lineamientos a seguir para el análisis de dicho propuesta. Esta matriz nos pone en relieve que cosas son importantes y se deben tener presentes en el análisis de un modelo de pastoral juvenil como por ejemplo: ¿Quién es el autor?, ¿cuál es el origen del proyecto?, ¿Cuáles son sus precomprensiones (es decir que eclesiología, antropología, soteriología, pedagogía, teología, hay detrás de dicho modelo)?, ¿Cuál es el objetivo general?, ¿cuál es el método, que recursos y estrategias utiliza?, ¿quienes son los responsables? y por último una evaluación objetiva del mismo.
Para lograr el objetivo propuesto el trabajo fue estructurado en cuatro capítulos y una la conclusión. Iniciamos el primer capitulo con los Elemento de Identificación, el segundo capitulo Las Precomprensiones, el tercer capítulo Objetivo General, el cuarto capitulo El Método y por último una conclusión final.
Partimos pensando que esta propuesta hecha por la Iglesia de Latinoamérica podrá ser una alternativa valida para el trabajo con los jóvenes, ya que descubrimos que parte de la realidad, la mira, la juzga y ese mirar y juzgar la impulsa a actuar a dar una respuesta concreta al joven latinoamericano que se encuentra en esa realidad, impulsándolo a tomar en sus manos el compromiso y la responsabilidad de construir una Civilización del Amor, que traducido en otros términos es una invitación a construir una Cultura de la Vida en medio de tantos signos de muerte que hoy empañan la realidad de dicho continente.

Podemos concluir diciendo que, si esta propuesta ha tenido como origen la fidelidad al Dios de la Historia y de la Vida, a la realidad y al joven, al pueblo sufriente de hoy, es en esta misma fidelidad originaria que la propuesta continua teniendo su validez y sus fuerza evangelizadora para el joven de hoy y de mañana. 

I.- Elementos de Identificación

A.- ¿Quién es el autor?
Non c'è un unico autore, ma è un lavoro d'insieme fatto da un gruppo di specialisti e di agenti di PG, che ha come finalità sistematizzare e organizzare le diverse esperienze vissute in tutto il continente Latino-americano. Tutta questa raccolta il Celam (conferencia Episcopal Latinoamericana) la fa attraverso il Segretariato Esecutivo della Gioventù. E dentro della stessa nella "Seccion de la Juventud" = SEJ. 

Il SEJ ha come scopo: 

· Animare y favorire il Servizio dell'Evangelizzazione ai giovani

· Favorire lo studio, ricerca e riflessione de la realtà dei giovani

· Accompagnare e favorire la formazione degli agenti di pastorale giovanile

· Diffondere gli orientamenti e proposta di PG per l'America Latina.

Dati da mettere in rilievo:

· La partecipazione dei diversi gruppi parrocchiali, giovanili ed altri, dove il loro suggerimento veniva raccolto attraverso le diverse agenzie e coordinati dal Celam.

· Il fatto che il Segretariato Esecutivo della gioventù aveva anche il compito di organizzare coordinare - realizzare i convegni e incontri di pastorale giovanile da dove si faceva la raccolta del cammino fatto e anche delle nuove sfide che permettessero la crescita della pastorale giovanile.

B.- Fuentes
Le fonti sono molteplici e diverse. La proposta fa uso delle diverse riflessioni ed esperienze fatta nelle chiese locali del continente come a livello mondiale in quanto si riferisce all'evangelizzazione dei giovani.

Si possono elencare nella seguente maniera:

· Magistero della Chiesa: documenti del Vaticano II

· Magistero Papale: Giovani XXIII - Paolo VI - Giovani Paolo II

· Documenti dell'Episcopato Latino-americano: Medellin, Puebla, Santo Domingo

· Documenti del Pontificio Consiglio per i laici

· Documenti della Sacra Congregazione per la Dottrina della fede.

· Documenti di alcune Conferenze Episcopale Nazionali (Brasil, Chile, Colombia, Mexico, Uruguay, et)

· Pubblicazioni fatte per diversi Istituti di Pastorale Giovanile Latino-americani ed Europee: Ispaj (Chile), Istituto di pastorale Giovanile di Porto Alegre (Brasile) // Centro Nazionale Salesiano di Pastorale Giovanile di Spagna, et.

· Autori Lanioamericani e dell'Europa: Boran, Altoe, Tonelli, Vecchi, Londano, Galilea, Mesters, Et.

C.- Origen del Proyecto
· Fedeltà al Dio della Storia, chi "ascolta la sofferenza del suo popolo".

· LA REALTÀ, essere una risposta alla realtà giovanile Latinoamericana

· La Pastorale con i giovani: SFIDA e COMPROMISO

· La pastorale Giovanile: OPCION PREFERENCIAL  

· Necessità di una sistematizazione, organizzazione e raccolta delle diversi riflessioni fatte lungo tutto il continente latinoamericano.

· Proporre criteri di riflessione e d'azione pastorale

D.- En que contexto el autor piensa, escribe el proyecto?

1.- Marco della realtà
La proposta di Pastorale Giovanile del Celam è prima di tutto una proposta che sorge come risposta ad una realtà, la realtà dei giovani del continente Latino-americano immersi nella realtà storica dello steso; prendendo il contesto sociale, economico, politico, culturale e religioso in un unico sguardo d'insieme.

Avendo come punto di partenza la vita, l'esperienza personale e comunitaria.

* La realtà è presentata come in continuo cambio, dove Neoliberalismo, Postmodernità, Neoindividualismo, Globalizzazione giocano un ruolo importante, perché anno una ripercussione molto forte nella società 

· Questi cambiamenti si manifestano a livello di relazione con         la natura, 

                                                                                                                la società 

                                                                                                                Dio.

2.- La realtà dei giovani, che ha diversi "rostros" (tipologia): 

                  *Giovani contadini (campesinos/rurales)

                      *Giovani Studenti

                         *Giovani Operai / lavoratori

                            *Giovani Universitari

                                *Giovani indigeni

                                    *Giovani Afroamericani

                                       *Giovani in situazioni critiche (addito, della strada, omosessuali, 

                                                                                               malati di AIDS, handicappati) 

**** Agente di pastorale Giovanile ****

E.- Desafios
· Fare concreta l'opzione preferenziale per i giovani

· Tenere conto di tutti i processi organici validi vissuti da Puebla in più.

· Favorire la partecipazione dei laici e dei giovani come forza renovatrice della chiesa e speranza del mondo
· Mettere in pratica le metodologie scelte: Formazione Integrale- Spiritualità della Sequela di Cristo, Pedagogia Esperienziale, Metodo Vedere, giudicare, agire, valutare e celebrare.
· Una pastorale Giovanile che concluda in una pastorale vocazionale e d'impegno ecclesiale e sociale.
· Particolare attenzione per l'annuncio del Dio della Vita.

F.- Influencia
· A Livello della Chiesa latinoamericana

· A Livello Mondiale

II.- Precomprensiones
Tarea del presente apartado es presentar las imágenes de Dios, de Jesucristo y del Espíritu Santo que son presentadas en el proyecto de la Civilización del Amor. En un segundo momento cómo es presentada la Iglesia, y la idea que subyace acerca del significado de salvación.

A.- Revelación

1.- Dios es Padre
La imagen que emerge de la revisión del documento de la Civilización del Amor es desde luego muy significativa y elocuente ya que aparece como el Dios de la Vida con una incidencia sobre los jóvenes ya que ama a los jóvenes, los llama a ser protagonistas y no meros espectadores delante de la propuesta en consecuencia es una Dios que quiere servirse de la libertad cooperadora  de los jóvenes para realizar su plan de salvación a todos los hombres ya que todos gozan de la hermandad que nos otorga el ser el Dios Padre que es “tierno y bondadoso...siempre cercano y atento”
.

2.- Jesucristo
Jesucristo aparece como el Dios que se encarna: “Cuando llegó la ‘plenitud de los tiempos’(Gal 4,4) Dios se hizo hombre encarnándose en la persona de Jesús. En él, ‘Emmanuel’, ‘Dios con nosotros’(Is 7,l4) alcanza su plenitud la presencia de Dios en el caminar y en la vida de los jóvenes(...) En Jesús, Dios se hace joven. El es el testigo fiel y veraz de la vida nueva y de la nueva humanidad (...) En Jesús vivo y presente, los jóvenes encuentran la plenitud de sus vidas”
. 

Lo localizamos en un sitio concreto, dentro de una familia, creció, conoció el exilio y la persecución, semejante en todo a nosotros  menos en el pecado: “formó parte de una familia trabajadora, su padre fue carpintero y su madre se dedicó a las tareas del hogar... debió escapar con ellos  a Egipto (...) En Nazaret, viviendo la vida normal de un joven de su época, creció ‘en sabiduría, en edad y en gracia delante de Dios y de los hombres’(Lc 2,52) (...) no  dejó pasar oportunidad alguna para asumir responsabilidades y participar, compartió y celebró la fe (...) 

En su proceso de maduración, tuvo que discernir lo que Dios quería de él y definir su proyecto de vida (...) Fue tentado  por la vida fácil y sin esfuerzo, por la vanagloria, el prestigio y el poder y por la idolatría del dinero y el ansia de tener (Mt 4, 1-11) pero se mantuvo  fiel a su opción y al proyecto de vida que había asumido”

Su nacimiento no es indiferente sino que aparece como el mensajero del reino de Dios: “Sus palabras fueron el anuncio de que el Reino de Dios estaba comenzando. El Reino es el gran proyecto del Padre, la gran utopía de Dios de hacer una familia de hijos y de hermanos, un hogar para todos, una humanidad liberada de toda opresión, reconciliada con  la naturaleza, entre si y con Dios, (...) Es un Reino de Vida, pues en Jesús Dios ofrece su  propia vida en abundancia (Jn 10,10). Es un Reino de verdad... es un Reino de Justicia y Libertad...un Reino de Alegría y de paz... en él, el Reino se encarna y se personifica”

Indicando que no es un doctrina, un lugar, sino “una actitud, una práctica, una vida, una persona que tiene el rostro y el nombre de Jesús de Nazaret (...) da sentido a la historia y ala vida (...) Es el ‘ya pero todavía no’”

Sin embargo este Reino no es a todos entendible para entrar en el es necesaria la conversión y es tan importante que para su realización Jesús entregó su vida
.

El da, en segundo lugar,  signos elocuentes de su opción por los pobres “Jesús optó por los pobres (Lc 4, 16-22), se identificó con ellos y desde ellos anunció la Buena Noticia de que el Reino de Dios se estaba haciendo realidad (Lc 6, 20-21) (....)  

Se identificó tanto con ellos que consideró como hecho a él mismo lo que se hiciera  o dejara de hacer con ellos (Mt 25, 31-46) (....) Al encarnarse en el hombre hace historia desde los pobres”

El Mensaje de Jesús a los jóvenes de hoy como lo fue en el pasado  sigue siendo el estilo nuevo y desestabilizador de las bienaventuranzas “En las bienaventuranzas (Mt 5, 1-12) presentó un camino de vida nuevo y original, una escala de valores radicalmente distinta a la que primaba en la realidad de su época y la propuso como camino seguro de felicidad y realización personal (...)

Las bienaventuranzas son el camino de la libertad, la fraternidad y la solidaridad con el pueblo pobre”

Este nuevo estilo Jesús invita a vivirlo dentro de la comunidad. El mismo pasaba mucho tiempo con sus discípulos, los acompaño en su crecimiento, evalúa sus acciones y cuestiona sus gestos. “El encuentro de cada persona con él se convierte en un compromiso con la comunidad”

En tercer lugar  Jesús aparece como quien presenta a los jóvenes un estilo de vida que implica  orar desde la vida, construir un proyecto de vida, a solidarizarse con los “caídos del camino”, amar con todo el corazón, a hacer realidad el Padre Nuestro de perdonar y ser perdonados y a dignificar la vida de la mujer.


Este Jesús encarnada, verdadero Dios y verdadero hombre, que nació y creció y vivió en un lugar concreto, que hace opción por los pobres y que presenta un estilo de vida original no se detiene ahí sino que invita a los jóvenes a su seguimiento convirtiéndose en cristianos, discípulos de Jesús
, pero este seguimiento  “pasa por la cruz”
 pero que culmina en la proclamación entusiasta de la resurrección
.


Estos acontecimientos no son hechos pasados sino realidades que también hoy son ofrecidas por Jesús a sus seguidores “Jesús sigue invitando a encontrar en él, el camino, la verdad y la vida (Jn 14,6)”
 con la conciencia y convicción de que él “sigue invitando, también, a recorrer con él el camino de los discípulos de Emaús (Lc 24,13-35). Se hace presente en medio de ellos como ‘compañero de camino’”
 con la seguridad que el encuentro con él hace “pasar de la tristeza a la alegría de sentir ‘arder sus corazones’”
, aún en la posible duda emergente en las circunstancias adversas de la vida juvenil Jesús a no ser incrédulos, sino creyentes (Cf. Jn 20,27)
 con el reconocimiento a Ejemplo de Pedro “Señor, tu sabes todo, tú sabes que te quiero”(Jn 21,17) y seguramente su misma voz se seguirá sintiendo hoy “para animar a tantos jóvenes caídos y desanimados por las dificultades de la vida que les toca enfrentar”
: “ ¡Levántate y anda!”(Lc 7, 11-17)

3.- Espíritu Santo
Se manifiesta “silenciosamente presente” en la vida de los todos jóvenes en sus diferentes situaciones, “promueve la búsqueda de la verdad, las iniciativas de progreso y cooperación y esa permanente urgencia por construir un mundo que esté más al servicio de los hombre y más de acuerdo con  la voluntad de Dios”
;  “se hace presente y siembra semillas de esperanza y de transformación para que los jóvenes comprometan su esfuerzo para construir la Civilización del Amor”
. 

Él es el “gran regalo de Dios a los jóvenes”
 hecho presente a través de la multiplicidad de dones: audacia, dinamismo, espontaneidad, amistad, Espíritu de Lucha, solidaridad, Alegría y Creatividad
. “Es el Espíritu de los ‘siete dones’ que simbolizan la plenitud que se concede a una persona para que pueda  ser un Cristo en medio del Mundo”
la que anima a los jóvenes a “celebrar este misterio en su vida de comunidad y a realizar su proceso de maduración en la fe en la relación persona con el Padre, el Hijo y el Espíritu”
 y a “revivir la experiencia de Pentecostés”

B.- Eclesiología
1.- Una Iglesia joven

Reconociendo que la Iglesia no siempre ha brindado la atención y delicadeza suficientes con la juventud, la Iglesia –pueblo de Dios y pueblo de hermanos- aparece  joven con los jóvenes  así que los jóvenes, miembros de la misma, “están llamados  a tener una participación activa en la liturgia y en las celebraciones, para dar expresión viva y actual, encarnada e inteligible, a estos momentos de la vida del pueblo de Dios”

2.- En comunión y participación 

Esta Iglesia cuya acción evangelizadora es una “obra de comunión y participación”(P 563) y los jóvenes son sensibles a esta realidad como lo dijeron en el primer Congreso Latinoamericano de Jóvenes.

3.- Con una Opción por los Pobres

Ha de ser una Iglesia pobre que hace opción por los pobres “En un continente empobrecido, la Iglesia está llamada a descubrir en los rostros sufrientes de los pobres, el rostro mismo del Señor (Mt 25,31-46)”
 y, en consecuencia, “los jóvenes latinoamericanos, pobres, también en su gran mayoría, están invitados  a formar parte de este pueblo de Dios que se solidariza con ellos y trabaja para su promoción”
.

Mensaje y acción no se pueden separar en la vida de la Iglesia y de sus miembros diversos por lo que ha de ser profética y liberadora
.

La Iglesia es solidaria y “para hacer efectiva y verdadera está solidaridad, necesita la generosidad, el vigor y la audacia de los jóvenes (...)

De su creatividad y capacidad  de compromiso surgirán nuevas posibilidades para realizar creativamente acciones de promoción y servicio en América Latina”

4.- Evangelizadora

La dicha y vocación de la Iglesia es su ser evangelizadora “nace de la misión de Jesús que es el Evangelio mismo de Dios (Mc 1,1; Lc 4, 43) y ha sido enviado para  evangelizar (Lc 4,43) y para ‘anunciar un reino, el Reino de Dios tan importante, que en relación a él, todo se convierte en lo demás que es dado por añadidura’”
 u lo hace “mediante el testimonio”
 que “requiere un esfuerzo de inculturación y actualización que responda a esa mutabilidad cultural”
 y para realizar esta misión la Iglesia cuenta y llama a los jóvenes a participar de esta misión para “abrir nuevos horizontes... y a compartir desde su pobreza la experiencia de Dios y la experiencia de Iglesia latinoamericana con otros pueblos y culturas”
, siendo profetas y testigos del Reino de Jesús.

C.- Soteriología
La salvación-liberación propuesta por el CELAM consiste en reafirmar los valores: la vida,  el amor como vocación humana, la solidaridad, la libertad, la verdad y el diálogo, la Participación, el esfuerzo permanente por la Paz, el respeto de las culturas, el respeto de la Naturaleza, la Integración latinoamericana
,  y rechazar los antivalores: el individualismo, el consumismo, la absolutización del placer, la intolerancia, la injusticia, la discriminación y la marginación, la corrupción y la violencia 
por los signos de vida a fin de construir la Civilización del Amor.  

Los Jóvenes están llamados a convertirse en profetas y testimonios de este Reino de Dios ya presente pero todavía no y  llamados a ser protagonistas y constructores en la vida religiosa y ministerio o en su vida cotidiana de ciudadanos de la América Latina. Llamados a revivir y hacer nacer el fuego de la esperanza y de la nueva vida.


D.- Antropología
Aquí el hilo conductor puede ser descubierto en la clara y profunda preocupación por la persona humana. Pero no se trata de una preocupación en abstracto. Tiene un marco muy preciso: la realidad del hombre latinoamericano. Se trata fundamentalmente de una antropología cristocéntrica que se basa en las conferencias de Medellín, Puebla y Santo Domingo. Estos tres documentos tienen como uno de sus principales fundamentos la Gaudium et Spes, especialmente en el pasaje donde se señala que «el misterio del hombre sólo se esclarece en el misterio del Verbo encarnado»
. 

Estamos ante el hombre creado para alcanzar la salvación que, siendo fiel a su vocación, se humaniza, pasa de condiciones menos humanas a condiciones más humanas, en un desarrollo integral que abarca toda su realidad, y que finalmente lo llevará a vivir la reconciliación en los diversos planos de su existencia
.

Se trata de un programa de humanización que debe promover a la persona a "ser" cada vez más de acuerdo a la verdad que Jesucristo nos ha revelado sobre el hombre
.

Los rasgos principales de esta antropología son
:

1.- El hombre imagen y semejanza de Dios

El hombre no es resultado de visiones deterministas, psicologistas, economicistas, estatistas o cientistas
. El hombre como parte del misterio del universo, como un ser creado a imagen y semejanza del creador
. El hombre, como hijo de Dios, es capaz de comprometerse con el proyecto divino.

2.- Un ser concreto, histórico 

La persona es un actor protagonista de la historia, que viene concebido como un ser en un proceso continuo de maduración, donde va creciendo como persona. Es la persona que se configura como tal  paso a paso en su vida diaria. 

3.- El Hombre Ama

Se nos presenta un hombre que es capaz de amar y de ser amado, de sacrificarse por el bien de todos, de comprometerse a ser constructor de una nueva humanidad iniciada ya en Jesús. Pero no se trata de una visión optimista, sino realista del hombre, en el que conviven actitudes de valentía, fidelidad, lucidez, amor y generosidad, con actitudes de miedo, traición, duda, egoísmo, tentación de abandono y postergación. 

4.- Es digno y es libre

“Todo hombre y toda mujer (...) tienen en sí una nobleza inviolable que ellos mismos y los demás deben respetar y hacer respetar sin condiciones”
. Es el hombre libre, que ha sido liberado plena e integralmente por Jesucristo, que exige no se le deje encerrar en los diferentes tipos de esclavitud
. Viene subrayada fuertemente la inteligencia crítica de las personas. 

5.- Es comunitario

Se ve al hombre como un ser fundamentalmente social. Es en medio de la comunidad donde nace, crece como persona, y es en ella donde encuentra su llamada a colaborar con Dios en su Plan Divino.

6.- Es señor del mundo

“La comunión y participación verdaderas sólo pueden existir en esta vida proyectadas sobre el plano muy concreto de las realidades temporales, de modo que el dominio, uso y transformación de los bienes de la tierra, de la cultura, de la ciencia y de la técnica, vayan realizándose en un justo y fraternal señorío del hombre sobre el mundo.”
 

7.- Es trascendente

“No sería posible, sin embargo, el auténtico y permanente logro de la dignidad humana (...) si no estuviéramos al mismo tiempo auténticamente liberados para realizarnos en el plano trascendente.”
 El hombre es capaz de descubrir el sentido mas profundo de su vida y de la historia.

E.- Pedagogía

Se trata de una pedagogía pastoral, es decir, es una pedagogía al modo de Jesús, que “parte de la realidad y de las aspiraciones de la gente, invita a la conversión personal y social, a la comunión con el Padre y con los hermanos y a una misión transformadora de la realidad”
. 

Esta pedagogía quiere “formar un joven maduro en la fe, comprometido con el estilo de vida de Jesús y con el proyecto del Evangelio: ubicado en su realidad, con conciencia critica para poder optar con libertad, con espíritu solidario para caminar junto con otros, con capacidad para ser constructor de una nueva sociedad”
. “Promueve una espiritualidad juvenil laical, liberadora y encarnada, que integra la fe y la vida (...) que hace una opción preferencial por los pobres”
.
En el horizonte de esta pedagogía se encuentra la Civilización del Amor.

Esta pedagogía pastoral se caracteriza por ser:

1.- Experiencial

El punto de partida es la experiencia diaria de los jóvenes. Es un estar revisando constantemente las experiencias en el seno del grupo y reelaborarlas a la luz del Evangelio.

2.- Transformadora y liberadora

La “acción-revisión” provoca en los jóvenes una profunda transformación y liberación personal y comunitaria, que lleva a sentir la necesidad de involucrarse en el proceso de mejoramiento de la sociedad. Lleva a los jóvenes a ser actores protagonistas y no espectadores ajenos de la historia.

3.- Comunitaria

Se opta por el grupo, por la pequeña comunidad, donde se interpreta la experiencia personal en el marco de la eclesial. Es en la comunidad donde se recibe y se celebra la fe, y es desde ella que se envía a al misión

4.- Coherente y testimonial

Lo compartido y celebrado, es decir la experiencia del amor de Jesús, se hace vida. Es desde el testimonio de la síntesis fe-vida que el joven se convierte en evangelizador de su medio ambiente.

5.- Participativa

Sobre la base de una eclesiología de participación y comunión, este rasgo busca generar en los jóvenes una capacidad reflexiva y creativa de frente a la realidad eclesial y social. Busca crear una conciencia de que la verdad es fruto de la búsqueda común y que es posible a todos tener acceso a ella.

6.- Personalizante y personalizada

Desde una concepción antropológica que ve al hombre como un ser en proceso continuo de maduración, donde va creciendo como persona, la pedagogía pastoral ve a responder a las necesidades que se van presentando en este caminar. Es una pedagogía que acompaña el seguimiento de Jesús, especialmente en el discernimiento vocacional.

7.- Integral

Esta pedagogía asume la persona y su experiencia toda entera, considerándola siempre como un ser-en-crecimiento. Ve a todas las dimensiones de la persona y a su armonización en una personalidad unificada.

8.- Universal

Este carácter de universal de la pedagogía pastoral, busca situar al joven en una cercanía con los que no comparten su fe. Busca fomentar una actitud de servicio, participación y de encuentro fraterno con todos.

III.- Objetivo general


Teniendo como trasfondo las precomprensiones ya mencionadas, y con la interpelación de una realidad compleja y en continuo movimiento, el proyecto propone su objetivo general.

A.- Objetivo General


Es muy interesante el ver como ha ido evolucionando y matizándose el objetivo de este proyecto a través de los años. 


El primer objetivo general que tuvo este proyecto del CELAM aparece en el documento Pastoral juvenil de 1980. Este documento surge a raíz de la opción preferencial por los jóvenes que habían hecho en la III Conferencia del CELAM en Puebla en 1979 los obispos latinoamericanos. El objetivo es el siguiente: 

“(...) ayudar a los jóvenes a descubrir y a seguir a Cristo dentro de comunidades concretas hasta conseguir una madurez tal que los capacite para optar vocacionalmente en la Iglesia, en uno de los estilos de vida– sacerdotal, religioso o laical – y comprometerse históricamente en la liberación integral del hombre, y de la sociedad, llevando una vida de comunión y participación”.

En él ya se pueden observar algunos de los elementos que serán constantes en todo el proyecto, tales como el encuentro personal con Cristo y su seguimiento, la madurez, y el compromiso en la liberación integral del hombre y la transformación de la sociedad. Lo característico de esta formulación son los elementos eclesial y vocacional que en las dos formulaciones siguientes no aparecerán explícitamente. 


La segunda formulación de un objetivo para la pastoral juvenil latinoamericana que propone el CELAM, con algunas variantes significativas respecto al anterior, se encuentra en el documento de 1985 Juventud Iglesia y Cambio. Propuesta pastoral para la construcción de la Civilización del Amor:
“(...) se ayuda a los jóvenes a descubrir, asimilar y comprometerse con la persona de Cristo y su mensaje, de suerte que transformados en “hombres nuevos” integrando su fe y su vida, se conviertan en agentes privilegiados para la Construcción de la Nueva Sociedad”.


Aquí como en el documento de 1980 se ve a la pastoral juvenil como una acción que de la iglesia que “ayuda” al joven. En la última consideración veremos como se da un cambio que va de la “ayuda” al “acompañamiento”.


Respecto al objetivo anterior, aquí se habla ya no de “madurez” que capacite a una opción vocacional, sino de la transformación de “hombres nuevos” que integren fe y vida. El contenido sustancial, si se analiza detenidamente en ambos objetivos, permanece casi intacto, sino fuera por la referencia explícita a la comunidad eclesial que hace el documento del 80, lo que no significa que éste no la considere.


Un factor común es, como ya se menciono anteriormente, el compromiso con la liberación integral del hombre y de la sociedad. Aquí cambian solo las expresiones pero permanece esta tensión. 

La ultima formulación del objetivo del proyecto CELAM la realiza Civilización del Amor. Tarea y Esperanza. Orientaciones para una Pastoral Juvenil Latinoamericana, en 1995:

“(...) acompañar al joven a descubrir, seguir y comprometerse con  Jesucristo y su mensaje para que, trasformados en hombres nuevos e integrando su fe y su vida, se conviertan en protagonistas de la construcción de la Civilización del Amor.”

El verbo con el que inician los dos objetivos anteriores es ayudar. Aquí viene usado acompañar. La diferencia de enfoque entre ayudar y acompañar es muy sutil. El matiz que da esta última es el de una persona que esta al lado de otra, y que emprenden juntas un camino común, donde la primera, con mas experiencia, entonces si, ayuda a la otra en su proceso de maduración.

Una acentuación importante que se da en esta fórmula de 1995, es que se quiere un encuentro y un compromiso con la persona de Jesucristo, pero también con su mensaje. Esta explicitación es importante porque manifiesta el encuentro con todo Jesús: Su persona y su propuesta de amor liberador y comprometido.

Ya se había mencionado que una factor transversal a las tres formulaciones era la tensión transformadora del hombre y de la sociedad. Aquí se ya no se trata de un compromiso como en el documento del 80, ni un ser agentes como en el documento del 85, sino ser protagonistas en la construcción de la Civilización del Amor. Ésta ultima es una formula feliz que engloba la tensión del proyecto. Formula manejada con anterioridad, pero que se refleja en el objetivo de todo el proyecto sólo hasta este momento.

Con éste último objetivo la Pastoral Juvenil  que propone este modelo es la expresión concreta de la misión pastoral de la comunidad eclesial, en cuanto mira al ámbito de la evangelización de los jóvenes y al mismo tiempo llega a ser buena noticia para la Iglesia, incluso como propuesta de transformación para las personas y la sociedad

La manera de realizar esta propuesta es a través de una pedagogía pastoral, es decir: una propuesta de procesos integrales de formación, con una práctica de encuentro educativo, cuya finalidad será la evangelización.

Para esto hay que considerar una metodología que la haga posible, real. Esto supone una organización la cual exige agentes de pastoral especialmente capacitados para acompañarlos.

Por último es necesaria una pedagogía que acompañe un proceso de educación en la fe, inspirada necesariamente en la pedagogía de Dios, es decir, en la relación de amor y de encuentro que el Padre quiso establecer con los hombres. De este modo es concebida la pastoral juvenil latinoamericana, como una relación de amor y de encuentro entre el evangelizador y el evangelizando, un proceso integral de maduración y formación en la acción.

B.- Metas intermedias

Como metas intermedias vienen consideradas en el modelo las opciones pedagógicas
 que se consideran como prioridades en la evangelización de los jóvenes, en coherencia con la pedagogía pastoral  y de acuerdo con la realidad del joven del continente. La pastoral juvenil latinoamericana propone estas cinco:

1.- Favorecer la creación de grupos y de la comunidad juvenil 


Es la experiencia central de la propuesta evangelizadora de la pastoral juvenil. Será el lugar de crecimiento, maduración, formación y realización personal y comunitaria. Viene tomados en cuenta los jóvenes con sus diversas características y partiendo del contexto.

2.- Una formación dinámica con procesos de educación en la fe.

Esta es la opción pedagógica fundamental del modelo, que reconoce el carácter procesual y dinámico de la formación de la educación en la fe. Al mismo tiempo el proceso educativo ve en el joven al principal responsable de dar los pasos que le correspondan.

Buscando que este proceso sea verdaderamente integral, debe tener en cuenta cinco dimensiones:

· La relación consigo mismo, que corresponde a la realidad psico-afectiva, y a su proceso de personalización.

· La relación con el grupo: corresponde a la dimensión social, esencial para toda persona.

· La relación con la sociedad:  corresponde a su proceso de socialización e inserción en la sociedad.

· La relación con Dios: corresponde a su experiencia de fe

· La relación con la Iglesia: corresponde a su inserción y comunión eclesial.

Este crecimiento no se realiza de manera lineal y progresiva, si no en forma de espiral, lo que hace suponer momentos de crisis y de retroceso.

Esta proceso se desarrolla a través de tres etapas:

· La nucleación: los jóvenes son convocados.

· La inicicación: a partir de una adhesión a Jesucristo se va desarrollando progresivamente el crecimiento de todas las dimensiones hasta ir definiendo el proyecto de vida

· La militancia: Se madura la opción por asumir el estilo de vida de Jesús y vivir la vida como  una entrega a los demás.

3.- Proponer las pastorales específicas de la Juventud

Es la necesidad de llegar al joven, no en general, sino en su proprio medio y en su concreta realidad particular. Así de manera más eficaz se hace presente el Reino de Dios; los procesos educativos son concientizadores, para la transformación de la sociedad a través de una conversión personal y comunitaria; y se da despacio para que se realice el protagonismo del joven, en el compromiso cristiano de la realidad temporal y de la construcción  de la Civilización del Amor, en y desde su contexto vital.

4. Organizar desde la base la Pastoral juvenil

Se da una organización de manera que sea un proceso dinámico de  comunión y participación, creando estructuras de coordinación, animación y acompañamiento que hacen posibles los intercambios de experiencias que son parte de la misma misión evangelizadora, evitando que existan acciones paralelas. Lo característico es que se organiza a partir de la base es decir, a partir de los jóvenes concretos en sus grupos y comunidades llegando a nivel latinoamericano.

5. Acompañar a los jóvenes


Se quiere acompañar de manera justa  en los procesos de madurez tanto de los jóvenes como de los agentes de pastoral de la pastoral juvenil; teniendo presente que son ellos, los agentes de sus procesos de pastoral, porque son ellos los primeros protagonistas de la evangelización de la juventud y de la construcción de la Civilización del Amor.

IV.- El metodo


Para este modelo el método  es el conjunto de pasos y procedimientos que encaminan el logro de sus objetivos. El método está determinado por los sujetos, es decir, por los jóvenes, con sus características y realidades propias.

El documento de Santo Domingo, siguiendo la propuesta del Primer Congreso Latinoamericano de jóvenes
 establece que “la pastoral juvenil promoverá el protagonismo a través de la metodología del ver, juzgar, actuar, evaluar y celebrar”.

En esta metodología la Pastoral Juvenil Latinoamericana ha reconocido aquella que mejor responde a las condiciones y exigencias de sus opciones pedagógicas y la asumió creativamente. A medida que la fue poniendo en práctica, en diversidad de grupos, situaciones y momentos históricos, fueron apareciendo variantes, adaptaciones, inclusiones, enriquecimientos de todo tipo, hasta llegar al momento en que es posible reconocer muchos métodos
 que han surgido de ella y que articulan en pasos concretos sus intuiciones fundamentales.

Más que una metodología, es un estilo de vida y una espiritualidad que vive y celebra la presencia de Dios en la historia, la actitud de conversión personal y continua el compromiso para la transformación de la realidad.

A.- Criterios

1.- Hacer presente la vida del joven

Tener en cuenta sus búsquedas, su realidad, las causas que la producen; más aún, debe hacer presentes también aquellos aspectos de la realidad en los que el joven no está subjetivamente involucrado, pero acerca de los cuales debe estar sensibilizado, pues allí se le manifestarán nuevos llamados de Dios.

2.- La personalización y la socialización

Los procesos de personalización y la socialización donde el joven pueda asumirse a sí mismo; reconocerse como persona en su propia realidad y en relación a su entorno familiar, de barrio, educativo, laboral, etc. y tomar distancia frente a los mecanismos masificadores, individualistas y utilitaristas de la sociedad.

3.- La iluminación con la Palabra de Dios y el Magisterio de la Iglesia 

Bajo la luz de la Palabra de Dios y el Magisterio de la Iglesia que expliciten claramente la propuesta liberadora de Jesús y el joven pueda confrontar con ella su vida.

4.- El compromiso

Con el que el joven pueda madurar la dimensión misionera de la fe y pueda expresarla en acciones transformadoras de su realidad personal y social.

5.- La revisión


Donde pueda mirar el proceso vivido, en sus diversos niveles: el compromiso personal, la reunión y las actividades del grupo y la planificación general.

6.- La celebración


Donde puedan expresarse las vivencias de alegría, dolor, compromiso, etc. de la vida grupal. Pueden ser momentos motivados por situaciones concretas del grupo que expresan la alegría de estar juntos, el agradecimiento por la vida, la petición de perdón, etc.

B.- Pasos

A continuación  se presentan los diferentes momentos  de  los cuales se reconoce la metodología que mejor responde a las condiciones y exigencias de sus opciones pedagógicas y que ha sido asumida y enriquecida creativamente.

1.- Ver


Es partir de la realidad concreta de la vida cotidiana y buscar sus causas, los conflictos presentes que generan y las consecuencias que se puedan prever para el futuro.  Esta mirada permite una visión más amplia, profunda y global que motivará más adelante a realizar acciones transformadoras orientadas atacar las raíces de los problemas.

2.- Juzgar


Es el momento de analizar los hechos de la realidad a la luz de la fe y de la vida, del mensaje de Jesús y de su Iglesia, para descubrir lo que está ayudando o impidiendo a  las personas alcanzar su liberación integral, llegar a vivir como hermanos y construir una sociedad de acuerdo al proyecto de Dios.

Juzgar ayuda a tomar conciencia del pecado personal presente en la vida de cada uno y del pecado social presente en las estructuras injustas de la sociedad.  Es un momento privilegiado, pues en él se sitúa lo específicamente cristiano de esta propuesta metodológica.

3.- Actuar

Es el  momento de concretizar en una acción transformadora lo que se ha comprendido a cerca de la realidad (ver) y lo que se ha descubierto en el Plan de Dios (juzgar).  Es el momento de la práctica nueva y del compromiso.

La acción transformadora es ante todo una acción liberadora.  Parte de las necesidades de las personas y busca atacar a las raíces del problema.  Hace participar a otros.  No queda reducida solo a  la esfera de lo personal sino que  procura incidir realmente en el contexto social. Es un proceso lento y exige mucha paciencia.

4.- Revisar

Es el momento de la evaluación. Es tomar conciencia de lo realizado para mejorar la acción que se realizará mañana. Puesto que la realidad es dinámica, la evaluación perfecciona y enriquece la misma visión de la realidad y, al mismo tiempo, sugiere acciones nuevas profundas, críticas y realistas.  Se trata de verificar el grado de cumplimiento de los objetivos y la forma de asumir las responsabilidades, de evaluar el proceso, de preguntarse por las consecuencias de las acciones que se están realizando y d encontrar formas para afianzar los logros, superar las dificultades y continuar avanzando.

La evaluación valoriza las conquistas alcanzadas, permite experimentar la alegría por el camino recorrido, hace consciente el crecimiento de las personas y pone en común las experiencias vividas por los jóvenes que compartieron el mismo compromiso.

5.- Celebrar

Para el cristiano, la fe y la vida están integrados; por eso hay que celebrar las victorias, los logros y los fracasos, las alegrías y las tristezas, las angustias y las esperanzas, la vida del grupo, la penitencia, la conversión, la unión y la organización.  Celebrando la vida concreta se reconoce la presencia de Dios liberador haciendo historia con su pueblo.

El Celebrar revela y alimenta la dimensión litúrgica y sacramental de la realidad (ver), del discernimiento de la Voluntad de Dios (juzgar) y del compromiso transformador (actuar).  La celebración fortalece la fe y pone al grupo y a sus miembros en contacto directo con el misterio central del Cristianismo: La Pasión, Muerte y Resurrección de Jesucristo.

Celebrar la vida permite recuperar el sentido de la gratuidad en un mundo interesado y competitivo, dignifica el trabajo humano en un mundo materialista y consumista, hace participar en el dinamismo del Proyecto del Dios de la vida en un mundo de dependencia, manipulación y muerte; hace presente la dimensión de  la fiesta y de lo nuevo frente a la rutina de cada día y explícita la fe en la presencia de Dios que da identidad cristiana al grupo y a la propia vida.

El momento de la celebración es un momento privilegiado para unir la fe y la vida, para reavivar la esperanza y para reafirmar que, en medio de una cultura de la muerte, los jóvenes quieren vivir y creer en una cultura de la vida.

Así entendido el Celebrar que propone la pastoral juvenil latinoamericana es la plenitud de su pedagogía y su metodología.  No es el último marco, sino la culminación de todo el proceso. Como los demás elementos de la propuesta, también la dimensión celebrativa se va gestando lentamente en la experiencia de Dios que los jóvenes van descubriendo, asumiendo y comprometiéndose a vivir durante su proceso formativo.

Celebrar la vida dice relación además a la búsqueda de sentido a lo que se es, y lo que se hace, a lo que anima y sustenta lo cotidiano, a lo que da fuerza para caminar, a las motivaciones profundas de las opciones que se toman, a la espiritualidad.

C.- Recursos Y Estrategias

Uno de los rasgos que mejor habla de la calidad pedagógica de esta propuesta es hacer del joven sujeto activo de la realización de la misma.  Es el joven el principal recurso y son los diferentes niveles de la relación los que se tienen en cuenta a la hora de pensar a las estrategias.

1.- Espiritualidad juvenil para América Latina: Características:

· Encontrar a Dios en la vida: espiritualidad de los cotidiano

· Vivir como vivió Jesús; espiritualidad el seguimiento de Jesús vivo y presente;

· Comunión y servicio: Espiritualidad de pertenencia a la comunidad eclesial;

· Alegría y esperanza: espiritualidad litúrgica y celebrativa

· Anuncio y compromiso: espiritualidad laical y misionera

· Pequeños y excluidos: espiritualidad de la opción por los pobres;

· Muerte y resurrección: espiritualidad pascual;

· María, joven, mujer, madre: espiritualidad mariana

· Dar la vida: espiritualidad martirial

2.- La organización de la Pastoral Juvenil

Este es el momento en el cual se busca concretizar el espíritu con el que se debe realizar la acción pastoral en América Latina. La organicidad. La organización favorece la formación en la acción de los jóvenes, genera espacios de diálogo y de decisión para la conducción corresponsable de toda la acción pastoral y educa su inserción en la sociedad para impulsar desde allí los urgentes cambios de estructuras que se necesitan.

Niveles de la acción pastoral:

· Nivel masivo: Son acciones tendientes a presentar el Evangelio y sus valores a todos los jóvenes, sobre todo en momentos y circunstancias coyunturales. Exige un esfuerzo y una capacitación especiales porque para llegar a “ a la calle”, se necesita un lenguaje y el conocimiento de unas leyes, unos criterios y unos códigos muy diferentes a los que se utilizan comúnmente al interior de la vida de la Iglesia y de las comunidades.

· Nivel de incorporación esporádica: se trata del acompañamiento de los jóvenes , que sin estar  integrados en grupos, acuden con frecuencia a la parroquia y a las diversas actividades juveniles que se programan, las cuales en ocasiones favorecen su incorporación a los niveles de participación estable.

· Nivel de participación estable: Es el nivel al que se le dedica mayor parte de los esfuerzos de la Pastoral Juvenil, como el medio más adecuado para acompañar el proceso de maduración humana y cristiana y de crecimiento personal, comunitario y social de los jóvenes, tanto en las parroquias como en los movimientos  y las pastorales específicas, con obreros, universitarios, campesinos, etc.

Espacios de participación y estructuras de organización:

· El grupo o comunidad juvenil

· La parroquia

· La Vicaría o decanato

· La Diócesis

· La Nación

· La Región

· Latinoamérica

Recursos pedagógicos para la organización

· La planificación: 

· El documento de Puebla señala que “el camino práctico para realizar concretamente estas opciones pastorales fundamentales de la evangelización es el de la pastoral planificada” (DP 1306), y agregan los obispos en forma contundente: “la acción pastoral planificada es la respuesta específica, consciente e intencional a las necesidades de la evangelización.  Deberá realizarse en un proceso de participación en todos los niveles de las comunidades y personas interesadas, educándolas en la metodología del análisis de la realidad a partir del Evangelio; la opción por os objetivos y los medios más aptos y su uso más racional para la acción evangelizadora” (DP 1307).

· Más que algo impuesto “desde arriba”, es un proceso de toma de decisiones que debe integrar el mayor número posible de personas implicadas en la realización del proyecto, asegurando la continuidad y facilitando la distribución de responsabilidades y la participación más activa de los jóvenes. En todos y cada uno de los espacios de participación de la estructura orgánica se debe planificar.

· Como proceso educativo gradual y global, la planificación se convierte así mismo en un proceso de conversión del individualismo a lo comunitario y de la separación fe y vida a la vivencia auténtica de los valores del Evangelio.

· La evaluación: 

· Sin ésta el proceso comienza a estancarse y la organización puede llegar a morir. Es una actitud permanente de revisión de las motivaciones, de los procesos, de los resultados alcanzados, de los objetivos, de la distribución de roles, etc. que se

D.- Agentes

1.- El Animador:  

Es un joven llamado por Dios en la Iglesia para asumir el servicio de motivar, integrar y ayudar a crecer a otros jóvenes en el proceso comunitario. La animación es un modo de ver, de entender, de relacionarse y de vivir la vida grupal. Es acompañar a los jóvenes en las etapas de su crecimiento personal, en sus procesos de educación en la fe y de integración a la comunidad eclesial, en vistas de la transformación de la sociedad.

· Características

· Conocimiento de la realidad

· Capacidad de  cercanía

· Actitud positiva de apoyo y colaboración

· Facilidad para la relación personal

· Madurez acorde con su edad

· Relación personal con el Señor y un cierto recorrido en camino de fe

· Conocimiento de las líneas fundamentales del proceso formativo

· Capacitación permanente

· Acompañamiento de los asesores

· Espíritu de servicio

· Dialogante, busca el bien común

· No asume todas las tareas, sabe compartir responsabilidades

· No acapara la palabra, busca la participación de todos

· Se da a conocer tal cual es, con sus fortalezas y debilidades

· No exalta su personalidad, amigo sincero y cordial

· Sabe acoger, respetar e inspirar confianza

· Aprende a valorar cada persona y respetar su ritmo de crecimiento

· Evita dar más importancia a las  estructuras  y al éxito de los planes de la organización que a la vida misma

· Busca el equilibrio de sus compromisos de servicio con las exigencias de su formación personal, de la dirección espiritual y de ala atención a la vida familiar y al medio específico al que pertenece o atiende

· Procura ser testigo vivo de lo que anuncia

· Aspira ala santidad y a la excelencia de su servicio, hace de él la fuente de su entusiasmo y de su espiritualidad.

· Principios y tareas

· Preparar y animar las reuniones de grupo o comunidad juvenil

· Detectar los anhelos, preocupaciones, interese, inquietudes e interrogantes de los jóvenes y hacer juntos, un proceso formativo que dé respuestas significativas

· Favorecer la convivencia fraterna, la expresión alegre, la solidaridad y la creatividad, de modo que los jóvenes se sientan plenamente invitados a vivir y a plantearse el ideal de la Civilización del Amor
· Crear en el grupo un clima democrático, de comunicación abierta y de acogida de iniciativas, que estimule la participación y la corresponsabilidad de la animación comunitaria.

· Alentar la experiencia de Dios en la oración, la lectura de la Palabra y la celebración viva de la fe, tanto en sus expresiones litúrgicas como en otras expresiones propias y creativas del grupo

· Propiciar las iniciativas que proyecten la vivencia de la fe de los jóvenes en acciones solidarias con los pobres y con los que más sufren

· Mantener un contacto permanente, por medio de los organismos de coordinación, con los procesos pastorales de su comunidad eclesial, de su parroquia y de su diócesis así como con los organismos de pastoral juvenil nacional, para favorecer el sentido de comunión eclesial

· Asumir, si se le delega, alguna función de coordinación hacia adentro o hacia fuera del grupo, procurando no acaparar todas las funciones o tareas

· Hacer partícipe todo el grupo o comunidad juvenil de las experiencias significativas que vive en su carácter de animador

· Propiciar el surgimiento de nuevos animadores

· Donde se pueda, integrar un Equipo de Animadores con la posibilidad de intercambiarse experiencias, ayudarse y darse ánimo

2.- El Asesor

Es un cristiano adulto, llamado por Dios para ejercer el ministerio de acompañar, en nombre de la Iglesia, los procesos de educación en la fe de los jóvenes.  Los pastores, la comunidad y los mismos jóvenes perciben juntos la necesidad de un acompañamiento real de sus procesos de educación en la fe  y reconocen la oportunidad y la validez de un ministerio que lo haga posible

En todos los niveles y experiencias de la pastoral juvenil y especialmente en las Pastorales Específicas de Juventud, crece cada día más el reconocimiento de que es también, fundamentalmente un ministerio laical.  La reflexión práctica de la pastoral juvenil Latinoamericana han ido sistematizando la identidad del asesor de Pastoral Juvenil, en torno a las dimensiones psicológica, espiritual, teológico-pastoral, pedagógica y social.

· Características

· Es una persona que ya ha definido su proyecto de vida y ha alcanzado una estabilidad afectiva para optar libremente y asumir con responsabilidad los desafíos propios de su elección.

· Vive con mucha libertad porque es capaz de autocrítica y del perdón

· Prefiere trabajar en equipo

· Es capaz de proponer y esperar, porque sabe acompañar un proceso que no es suyo, sino de los jóvenes

· Vive el seguimiento de Jesús en la opción que hace por los jóvenes, en quienes reconoce diariamente el rostro de Dios y la voz profética del Espíritu.

· Cree en Dios y cree en los jóvenes; sabe que la grandeza de su vocación está en la elección que Dios le ha hecho para confiarle la juventud, para hacerle participe del amor  con que él mismo ama a los jóvenes y para enviarlos acompañarlos y estar presente en medio de ellos como signo de su amor.

· En su búsqueda de respuesta al proyecto de Dios para la juventud, se encuentra con el joven empobrecido, sufrido y marginado al que hace objeto de su predilección

· Es una persona vocacionada, es una persona de Dios, de oración y testimonio, que conoce, ama y sirve a la Iglesia; se sabe enviado y es capaz de ver a los jóvenes no solo en su conjunto sino en la diversidad de situaciones en que vive

· Se sabe educador y hace alianza con los jóvenes, como Dios con su pueblo, escucha sus clamores, camina con ellos, les da su vida y deja que vayan haciendo su camino con libertad, sabiendo bien que la cuestión no es influir o no influir, sino cómo influir y en qué dirección

· Es una persona encarnada en su realidad social y con profundo sentido de pertenencia a ella, procura ser un actor social y no ser pasivo ante los desafíos de la sociedad.

· Respetuoso de la pluralidad de criterios e ideologías, está profundamente convencido de la fuerza de los jóvenes par la transformación de la sociedad y la construcción de la Civilización del Amor.

· Principales tareas

· Tomar conciencia de la necesidad de capacitarse teológica, espiritual, psicológica, científica y técnicamente para tener una visión más clara y siempre actual de la realidad y de la cultura juvenil, participando en las instancias que se ofrecen para “formadores”

· Leer, recopilar materiales, sistematizar experiencias, organizar su trabajo, distribuir sus tareas y su tiempo para una mejor realización de su servicio, evaluando constantemente su ser y su quehacer.
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